HYDRAULIK

Richtig
abschleppen

Beim Abschleppen hydraulisch angetriebener Fahrzeu-
ge gilt es einige wichtige Punkte zu beachten. Welche
das sind, hat fluid von der IHA Dresden erfahren.

Potenzielle Probleme beim
Abschleppvorgang:

Ist der Dieselmotor eines hydraulischen Fahrzeugs de-
fekt, muss das Fahrzeug in der Regel abgeschleppt
werden. Dabei konne es zu Problemen kommen, er-
klart Robert Becker, Trainer bei der Internationalen Hy-
draulik Akademie Dresden (IHA): ,Wéhrend des Ab-
schleppvorgangs wird der Fahrmotor zur Pumpe. Dies
hat zur Folge, dass Ol von der Niederdruckseite zur
Hochdruckseite geférdert wird. Die Pumpe steht je-
doch, sie dreht nicht. Das bedeutet wiederum, wir miis-
sen irgendwo hin mit dem Ol Was also zu tun ist und
welche Gefahren damit verbunden sind, haben wir den
Experten gefragt.

fluid-Chefredakteur Wolfgang KrauBlich (links im Bildanschnitt) im Gesprach mit Robert
Becker (rechts), Priifingenieur bei der Internationalen Hydraulik Akademie Dresden.
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Begegnen Anwender diesem Problem nicht entspre- p Pump A ‘ P Motor A

chend, ,hat man auf der Seite, wo der Motor reinfor-

dert einen sehr hohen Druck”, so Robert Becker. ,Der _ 0 ..L5 bar I _O_,Q_ba I‘

Motor hat ein sehr hohes Moment, das Fahrzeug wiirde
sich so also gar nicht bewegen. Man kénnte es nicht

abschleppen. Die Rader wiirden blockieren”, erklart der i 0 2 ba r L1 D 6 b a r

IHA-Priifingenieur. —

Ist der Dieselmotor defekt (n Diesel), muss beim Abschleppvorgang sowohl auf zu hohen,
als auch auf Unterdruck geachtet werden (p Motor B).
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Die Losung - Ventile mit Bypass-
funktion:

Zwar befinden sich in der Regel Hochdruckventile im
geschlossenen Kreis. ,Diese wollen wir so jedoch nicht
nutzen’, gibt Becker zu Bedenken und fahrt fort: ,Die
Ventile haben noch eine weitere Funktion, eine Bypass-
Funktion. Diese ldsst sich nutzen, indem man die Venti-
le etwas herausdreht. Die Ventile haben drei Funktio-
nen: Erstens die Uberdruckfunktion, wo wir mit den
Ventilen bei einer Lastspitze den Maximaldruck be-
grenzen. Die zweite Funktion ist die Einspeisefunktion,
mit der die Speisepumpe Uber die Ventile in den Nie-
derdruck férdern kann. Und dann kann ich mit diesen
Ventilen auch einen Bypass generieren, indem ich die
Ventile drei Umdrehungen herausdrehe, auch bitte bei-
de, damit wir zu beiden Anschliissen A und B den Kurz-
schluss haben. Und wenn die Ventile drei Umdrehun-
! gen herausgedreht sind, dann konnen wir das Fahr-
- " ' zeug abschleppen.” Dafiir sorgt die Bypassfunktion.
—f | T |' Mit dem Bypass ldsst sich das Ol mit relativ wenig Ge-
8 *T gendruck von der Hochdruckseite zur Niederdruckseite
2 | [E=E ' q fordern. Dabei gelte es nur zwei Dinge zu beachten, so
= ¢ I = E s | Becker:,Nicht mit besonders hoher Drehzahl, denn wir
o i i) ; ' haben hier keinen Speisedruck anliegen. Die Speise-
- e pumpe lauft nicht. Und bitte nicht fiir langere Zeit. Ab-
apmrm e : . schleppen ist ein schwieriger Begriff. Ich wiirde eher
o sagen, dass wir das Fahrzeug von der Stra8e oder vom
¥ Feld auf einen Tieflader ziehen und dann mit einem
Tieflader zur Werkstatt fahren. Wenn man das tiber lan-
Erklarung an der Grafik: Robert Becker zeigt, wie sich das O wieder von der gere Zeit macht, sieht der Motor zu lange Unterdruck,
Hochdruck- zur Niederdruckseite fordern lasst. er kavitiert und kann dann dadurch kaputt gehen.”
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Dreht man die Ventile drei Umdrehungen heraus, lasst sich ein Bypass
generieren.
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